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Аннотация: в статье подробно описан план-конспект занятия «Орна-

мент русского народного костюма Белгородской области». Предлагаемый ма-

териал рассчитан для учащихся 9–13 лет. План-конспект занятия может 

быть использован педагогами дополнительного образования, учителями исто-

рии, учителями изобразительного искусства. 
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Задачи: 

1. Дать представление об орнаментах, характерных для украшения русско-

го народного костюма, формировать у учащихся умения и навыки при состав-

лении орнаментальных композиций с учетом народных традиций. 

2. Развивать творческое мышление, фантазию при выборе орнамента; раз-

вивать любознательность, обогащать словарный запас. 

3. Прививать любовь к своей малой родине, воспитывать уважение и инте-

рес к русской народной культуре, формировать эстетический вкус. 

Тип занятия: изучение и первичное закрепление новых знаний. 

Форма занятия: объяснение, демонстрация, самостоятельная работа. 

Методы и приемы: словесные, наглядные, практические. 

Материальное обеспечение занятия: изображения народных костюмов 

Белгородской области, образцы орнамента. 

Материалы для учащихся: цветные карандаши, карандаш, ластик. 

https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
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Ход занятия 

1. Организационный этап 

Взаимное приветствие 

Проверка готовности к занятию 

2. Подготовительный этап. Сообщение темы и цели занятия 

– Ребята, сегодня мы с вами познакомимся с орнаментом Белгородской об-

ласти и его особенностями, научимся создавать эскизы. 

3. Основной этап. Теоретические знания 

1. Организационный этап 

Взаимное приветствие 

Проверка готовности к занятию 

2. Подготовительный этап. Сообщение темы и цели занятия 

– Ребята, сегодня мы с вами познакомимся с орнаментом Белгородской об-

ласти и его особенностями, научимся создавать эскизы. 

3. Основной этап. Теоретические знания 

– Ребята, давайте для начала познакомимся с понятием орнамент. 

Слово «орнамент» произошло от латинского слова «орнамендум» – укра-

шение. Средства достижения художественной выразительности в орнаменте: 

симметрия, ритм. 

Симметрия: вертикальная, горизонтальная, диагональная и радиальная. 

Благодаря ритму и симметрии из одного элемента можно получить бесчис-

ленное множество орнаментальных мотивов. 

– А теперь рассмотрим основные виды орнамента. 

Геометрический орнамент – повторение геометрических фигур. К геомет-

рическим относятся орнаменты, мотивы которых состоят из различных геомет-

рических фигур, линий и их комбинаций. 

Растительный орнамент – выполняется с использованием одного и того 

же, повторяющегося многократно растительного мотива (пучка листьев, вино-

градной грозди, цветка и т. д.). 
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Животный орнамент – построен на повторении изображений животных 

(реальных и фантастических). 

Смешанный орнамент – представляет собой сочетание различных, пере-

численных выше мотивов. 

– Характерная особенность любого орнамента – ритмическое чередование 

аналогичных элементов. Ритмом в орнаментальной композиции называют за-

кономерность чередования и повторения мотивов, фигур и интервалов между 

ними. Ритм – главное организующее начало любой орнаментальной компози-

ции. Один элемент или группа может быть повторена любое количество раз. 

Повторяющаяся часть орнамента называется рапорт. В нашей местности был 

только геометрический орнамент. 

– Цвет в одежде всегда был символом, через который человек выражал 

свои чувства и мысли. Для южнорусского орнамента характерны следующие 

цвета: 

Красный – огонь, заря, жизнь. Зеленый – красота, любовь, цвет Природы. 

Белый – духовное начало, чистота, снег. Черный – земля, покой, траур. 

Желтый – солнце, тепло, свет. Синий – небо, вода, духовность, разум. 

В Белгородском регионе выделяют два устойчивых «куста» традиции. Для 

них характерны красный и чёрный цвета. В курско-белгородском орнаменталь-

ном стиле угадывается влияние Беларуси, частично Польши. У нас его пред-

ставляет тканый красноузорный геометрический орнамент, который встречает-

ся на западе и северо-западе региона – в Ивнянском и Ракитянском районах. 

Самый распространенный орнамент символ нашего края – арепей: в самом про-

стом виде это ромб с выпущенными по углам отростками. 

4. Физкультминутка 

Дети встают из-за парт и повторяют движения педагога (физкультминутка 

«Перелетные птицы») 

5. Практическая часть 

– Каждый из вас должен выполнить эскиз орнамента Белгородской обла-

сти. Вы должны подобрать правильные цвета и используемый орнамент. 
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6. Самостоятельная работа учащихся. 

1) выполнение эскиза в карандаше; 

2) работа в цвете. 

7. Подведение итогов 

– О каких видах орнамента вы узнали сегодня на занятии? 

– Какой орнамент использовался в народном костюме Белгородской области? 

– Какие цвета использовали в орнаменте Белгородской области? 
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